Klausur Musiktheorie / Musikalische Allgemeinbildung  rosmsce wrwsic

Studiengang: 1.3

Namme;

und Darstellende Kunstt
Frankfurt arm Main

Datum:

Hauptinstrument:

1. Intervalle und Tonleitern:

Intervalle bestimmen:

Intervalle bilden (aufwirts):
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Kirchentonart bestimmen:

Bitte notieren: h-Moll-Pentalonik
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2a. Akkorde

Akkorde bestimmen Akkorde bilden (aufwarts)
(oben mit Akkardsymbaolen und

unten Akkordtypen mit Funktonen.

Reine Dreiklange werden in diesem

Fall als T / t bezeichnet)
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Fiihren Sie die Akkorde im Sinne einer Kadenz weiter;
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Trugschluss in c-Moll Ganzschluss in G-Dur Halbschluss in A-Dur




2b. Bluesform / Bluesbegleitung

Gestalten Sie eine Blues-Begleitung, indem Sie ein eigenes Pattern iiber der Bluesform
2) g §7

weiterflihren. Bei exakten Wiederholungen kénnen Sie mit Abbreviaturen arbeiten,

Notieren Sie den harmonischen Verlaufl auferdem mit Akkordsymbolen.

Beispiellosung:

Binfache Bluesform, einfache Walking-Bassline (1.11.),
zweitaktiges Riff (r.1H.)
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3. Uarmonisierung ciner Meclodie:

Schreiben Sie einen zwei-, drei- oder vierstimmigen Satz zu folgender Mcelodic:

L Beispiel fiir vierstimmige Lasung (Kantionalsatz mi Grundakkorden):
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Beispiel litr dreistimmige Losung (reduzierter vierstimmiger Satz):
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Beispiel filr zweistimmige Losung (reduzierter vier- hzw, dreistimmiger Saz):
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4. Partiturausschnitt

Analysicren Sie den beiliegenden Partiturausschnitt nach folgenden Gesichtspunkten:

a) Besetzung

b) Form

¢) Instrumentation

d) -Satztechnik

e) Charakter / Ausdruck

) Musikgeschichtliche und stilistische Einordnung

Die Musik wird zweimal vorgespielt, Schreiben Sie bitfe in vollstindigen Siitzen,

a) Besetzung

Das Stiick ist fiir ein Sinfonicorchester komponicrt, Es besteht aus Streichern (erste und zweite Violine,
Bratschen, Violoncelli und Kontrabisse), Holzbliisern (Flte, zwei Oboen und Fagott), Blechblisern (zwei
Trompeten in C) und Pauken (in ¢ und G).

b) Form
Das Menuett hat eine dreiteilige formale Anlage (ABAY),

Der A-Teil (T. 1-14) ldsst sich in zwei Teile gliedern (T, 1-10; T. 11-14). In den Takten drei und vier wird cin
rhythmisch prignantes Motiv (kurz, kurz, kurz, lang) vorgestellt, dass das ganze weitere Stilek bestimmt.
Nach zehn Takten moduliert das Stiick in die Tonart der Dominante (G). Dic folgenden vier Talkte kinnen als
Nachspiel bezeichnet werden: sie bestitigen die neue Tonart und wirken wie ein Ausschwingen der
vorangegangenen Bewegung,

Der B-Teil (Takte 15-26) ist ein durchfihrungsartiger, harmonisch modulicrender Mittelteil, Zu Beginn dieses
Teils wird der diatonische Oboenlauf aus dem Nachspiel wieder aufgegriffen und chromatisiert, Nach dem
Ieichten, sparsamen Satz dieser Takte gilt in Takt 19 wieder Forte fiir das ganze Orchester. Nun wird das
Hauptmotiv verarbeitet, wobei der jeweils zweile Takt immer mehr Bewegung erhilt. Harmonisch betrachtet
ist der B-Teil e¢ine Sequenz von Zweitaktern, Er endet in Takt 26 mit einem Falbschluss auf der Dominanie,
die durch die Doppeldominante vorbereitet wird (Fis im Bass).

Der dritte Teil (A’) ist dic Reprise des A-Teils in leicht variierter Form: dic Vorschlagsfigur aus Takt zwei
wird nun zum Motiv und dreimal wiederholt (T. 31/32), wodurch sich der Taktschwerpunkt verschiebt. Durch
diese Verdichtung wird aus dem Zehntakier des A-Teils hier ein Achttakter. Takt 34 bringt einen Ganzschluss
in C-Dur und es folgt wie im A-Teil das Nachspiel. Allerdings setzt in den letzten beiden Takten wieder das
ganze Orchester ein und beendet das Stiick mit dem Vorschlagsmotiv.

¢) Instrumentation

Die Melodie wird fast durchgingig von den crsten Violinen gespielt. Verstirkt werden sie oft durch die
zweilen Violinen, die Flote und dic erste Qboe, die unisono hinzutreten. Die Bassstimme wird von den Celli
und Bissen gespielt; tiber weite Strecken folgen die Fagotte unisono. Besonders auffillig sind die Takte 15
bis 18, in denen die Bassstimme aussetzt: dic Bratschenstimme tibernimmt Bassfunktion und der Satz klingt
Ieichter. Pauken und Trompeten verleihen dem Stiick Glanz, setzen wichtige metrische Schwerpunkte und
zentrieren das Stiick harmonisch auf die Tonika (C) hin, da ihr Tonvorrat auf diese Tonart begrenzt ist (die
Trompelen haben nur die Naturténe tiber C zur Verfiigung, die Pauken sind auf ¢ und G pestimmu).



d) Satztechnik

Der Satz ist homophon pestaltet. Dic AuBenstimmen (Mclodic und Bass) bilden das Geriist dess Satzes, Im A-
Teil fidllt die Gegenbewepgung zwischen den AuBenstimmen aul’ withrend die Mclodic nach oben flihi, strebl
der Bags in Skalen abwirts. Die Bigenstindigkeit der Basslinic erinnert an cine Basso continuo-Stimme.
Satzlechnisch unterscheidet sich das Nachspiel (T. 11-14; T. 35-38) sowic der Beginn des Mittelteils (T, 15-
18) vom Rest des Stiickes: Akkordik und lincare Bewepung wechseln hier einander ab.

e) Charalder / Ausdruck

Das Menuett hat durch den Einsatz von Pauken und Trompeten cinen [feierlichen und Cestlichen, fast
majestitischen Charakter, der besonders in der Wiederholung und damit verbundenen Steigerung des
Hauptmotivs zum Ausdruck kommt, Das Tempo ist fir ¢in Menuett sehr beschwingt; die Nachspicle wirken
sogar elegant und galant. Tanzen konnt man dazu allerdings nicht, da das Menuett ein gemiBigter Tanz ist
und ein ctwas langsameres Tempo brauchl.,

¢) Musikgeschichtliche und stilistische Tinordnung

Die Taktart (3/4), die dreiteilige Form und der tinzerische Ausdruck sind charakteristisch fliv ein Menuett,
Die Instrumentation fir Sinfonicorchester weist darauf hin, dass cs sich um einen Satz aus ciner klassischen
Sinfonie handelt. Das Menuctt ist der dritte Satz ciner klassischen Sinfonie. J3r ist dreiteilig angelegt: dem
Menuett folgt cin Trio, dann wicd das Menuett ,,da capo® wicderholt. In dic musikgeschichtliche Zpoche der
Klassik ldsst sich das Stlick aufgrund seiner sehr klaren und tibersichtlichen Form cinordnen. Da keine
Klarinetten verwendet werden, die erst wihrend der Klassik entwickelt wurden, ist das Menuett wohl eher aus
der Zeit der frithen Klagsik. Der Komponist kénnte Joseph Haydn sein.

Auflgsuny

Das Menuelt entstammt Joseph Haydns Sinfonie in C-Dur Nr. 82 (Iob. It 82) ,,Der Béir‘". Als Horbeispiel
wurde eine Aufnahme mit dem Ensemble , Tafelmusik® unter der Leitung von Bruno Weil (erschienen bei
Vivarte/Sony, 1994) verwendel.
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